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5-ci bolmo

@ 100 DAIRSSINDS ONLUQLARIN TOPLANMASI

L ¥ X )

5onl. + 1 onl. = 6 onl. 7 onl. + 3 onl. =10 onl.
50+10 =60 70+ 30=100
Misallar: hall edin.
60+ 10 40 + 20 80 + 10 90 + 10
30+ 20 70+ 10 60 + 30 50+ 20

Bir yesikds 40 kq gilas, o biri yesikda 30 kq gilas var. Iki yesikda
ne¢a kilogram gilas var?




@ 100 DAIRSSINDS ONLUQLARIN CIXILMASI

6 onl. -1 onl. =5 onl. 10 onl. - 3 onl. = 7 onl.
60-10=50 100-30=70
Misallar1 hall edin.
70-10 80 - 30 100-10 80 - 20
60 -20 90-10 70 - 30 60 -40

~ gapik pulu var idi. O, 50 gapiys

Turanin

e Fikirlasin, tapin.
Aynur fikrinda bir adad tutdu. Bir adad 70-dan 10 vahid kigikdir.
Aynur fikrinda hansi adadi tutdu?




100 DAIRSSINDS 9DODLOR UZORINDS SMSLLSR

1 | Vedrads 6 kq pomidor; sabatdas isa bundan 2 kq az xiyar var. Vedra ils
sobatda ne¢a kilogram taravaz var?

o))

Misallar1 nimuns asasinda hall edin.

NUMUNB®:

57+3

3 |} Ifadslarin giymatini hesablayin.

56 + 4
65+ 5
73+ 7

Aysan 6 gobalak, Seymur ise ondan 3 dafs ¢ox gobalak yi1gdi. Onlar
birlikda neca gobalak y1gdilar?

e
\ N ~

~ &

64+6=60+(4+6)=60+10=70

72+ 8 81+9 96 + 4

69 +1 86 -3 34+20
58 +2 97 +3 40 : 5-5
57 -2 92 +8 5:-5+6

5 |} Sxemlari tamamlayin.

Niumuna:

o n |




@ Birinci rafda 12 kitab, ikinci rafds ise bundan 3 dafa az kitab var. iki
rofda birlikda neg¢a kitab var?

sl <\

?

7 Misallar1 niimuna asasinda hall edin.

NUMUN®: 60 +24=(60+20)+4=80+4 =84

70 + 28 80 + 14 50 + 42 60 + 31

[fadalarin giymatini hesablayin.

36 + 50 56 + 10 27 + 60 252
23+ 70 75+ 20 30 + 52 8:2:-5
60 + 18 40 + 41 71+ 10 2-8:4

©

Marafon yarisinda 40 idmanci oglan, 34 idmangi qiz istirak edirdi.
Yarisda comi ne¢a idmangi istirak edirdi?

Cadvali tamamlayin.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



Nana Novruz bayrami xongasi li¢lin 5 yumurtani qirmizi, 3 yumurtani
sarl, 4 yumurtani da yasil boyadi. Nens cemi ne¢ga yumurta boyadi?

o —~—~——

?

Misallar1 nimuns asasinda hall edin.

NUMUN®: 67 +23=(67+20)+3=87+3=90

49 + 31 68 + 32 54 + 36 37 + 43
ifadslarin giymatini hesablayin.

76 + 14 83 +17 87 +3 4 -4 :2

52 +48 35+ 45 94 + 6 3-8:4

48 + 32 69 + 21 54+ 16 14 : 2 -3

Yemakxanada nahara 56 kq, sam yemayina isa 20 kq kartof islandi.
Yemoakxanada giin arzinda nec¢a kilogram kartof isladildi?

Sxemlari tamamlayin.
Nimunsa:

80 90 100 100 100

/N /N 7N\ / N\ /N
40 40 60 (90 70 150




Axir ¢arsanbada xongaya sirniyyatla birlikde 6 qirmizi yumurta,
bundan 2 dafs ¢ox yasil boyanmis yumurta qoydular. Axir ¢arsanbada

xongaya ne¢a yumurta qoydular?

Misallart nimuna asasinda hall edin.

NUMUN®: 60-3=50+(10-3)=50+7=57
70 -8 80-9 100 - 4 100 -1

ifadslarin giymatini hesablayin.

90 -4 100-6 90 -5 5.8-4
60 - 2 100-3 50-4 6-5-9
70 -7 80-9 70 -3 24 : 4+8

Siiriida 80 goyun var idi. Bu qoyunlardan 3-nii apardilar. Siiriids nega
goyun qaldi?

Ifadslarin giymatini hesablayin. Ulduz isaresinin yerina “ > , <, =
isaralarindan uygun galanini yazin.

60 * 70-10 74 x 76 + 2 99 +1 * 100

84 x 84+1 89+1 %90 90+ 1 * 90




@ Novruz sanliyina Sara 6 semani, Giilnar ise 3 samani ¢ox hazirladi.
Onlar birlikda ne¢a samani hazirladilar?

588
288

Misallar1 nimuns asasinda hall edin.

NUMUN®: 80-24=(80-20)-4=60-4=56

60-13 90 - 34 70 -16 80 - 27

23 | Ifadslarin qiymatini hesablayin.

70-19 48 - 20 100 - 48 2-94+3
60 - 23 56 - 40 100 -32 16 : 4 -5
90 - 32 80 -15 84 -10 5-8-12

Ulduz isarasinin yerina “ +, - “ isaralarindan uygun galanini yazin.
60 * 10 =50 70 * 20=90 80 * 20=100
60 * 10=70 80 * 20=60 70 * 70=0




Tahir bir alboma 20 sakil, o biri alboma bundan 4 sakil az yapisdirdu.
Tahir iki alboma nega soakil yapisdirdi?

Misallart nimuna asasinda hall edin.
-4

NUMUN®:59 +4=(59+1)+3=60+3=63

67 + 5 78 + 3 89+ 6 65+9

Ifadalarin qiymatini hesablayin.

49 +1 57 +7 74+ 9 2-4-3
50+1 76 +5 66 + 6 2-9:3
89 +1 68 + 4 88+ 8 3:6:2
Ifadalori tamamlayin.
40428+ |=70 76-6-| |=0
60—15—D=40 50+50—D=90
ifadalari yazin ve giymatini hesablayin.
; 1) 91 adadi il 50 va 40 adadlsrinin cominin farqi K

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo




Saida 15 gavali, Sultan isa 8 alma dardi. Saids ile Sultan birlikds nec¢s
meyva dardilar?

Misallar1 nimuns asasinda hall edin.

NUMUN®: 67 +25=(67+20)+5=87+5=092

48 + 36 79 + 13 56 + 29
ifadalarin qiymatini hesablayin.
35+ 47 65 + 25 6 + 38 100-(30+30)
59 + 14 86 + 14 8+ 67 100-(30-30)
87 +12 47 + 23 76 +9 100-30-20

@ Qalamgabida 12 karandas, qutuda isa 20 karandas var. Qalamqgabi
ilo qutuda neg¢a karandas var?

7

12 T~ 2 — ‘.'

g 20 adad
s
ifadslerin qiymatini hesablayn.
3-4+20 21 :3+0 4 -5+60

2.7-14 18:2-0 5.9-5




Bosqabda 21 ciyalak var idi. 3 ¢giyalak yeyildi. Bosgabda neg¢a ¢iyalak
qald1?

Misallari nimuna asasinda hall edin.

NUMUN®:63-5=(63-3)-2=60-2=58

54 -5 72 -7 91-3 85-8

ifadslarin qiymatini hesablayin.

70 - 6 43-6 76-(10+6) 45 .5 -3
50 - 4 73-5 76-(10-6) 30 : 5+ 49
32 -4 51-3 (76-6)+10 5.8 +32

“Qis oyunlar1 “ idman yarisinda 1-ci komandada 30 nafar idmang,
2-ci komandada bundan 4 nafar az idmangi istirak edirdi. “ Qis
oyunlar1 “ idman yarisinda comi ne¢a nafar idmangi istirak edirdi?

Cadvali tamamlayin.




iki yumurta qutusunda 55 yumurta var idi. 25 yumurtan sonlik ii¢iin
boyadilar. Ne¢e boyanmamis yumurta qaldi?

Misallari nimuna asasinda hall edin.

NUMUN®: 75-28=(75-20)-8="55-8=47

64 -16 43 - 25 86 - 49

Ifadalarin qiymatini hesablayin.

70-12 52-26 37+ 3 4 -3 :2
50-23 63 -18 46 + 4 8:2-6
80-36 91 -37 62+ 8 3-10:5

«

44 ) ifadslorin giymatini hesablayin. Ulduz isarasinin yerine “>, <, =
isaralarindan uygun galanini yazin.

50 * 55-5 100 * 90 +9 70-11 * 60
46 +8 * 55 70 * 81-11 62-12 * 50

Cadvsli tamamlayin.




Bir budaqda 6 saftali, o biri budagda bundan 8 adad ¢ox saftal var. iki
budaqgda nego saftali var?

49

50

Misallar1 nimuna asasinda hall edin.

NUMUN®: 76 +24=(76+20)+4=96+4 =100

87 +13 92 +8 69 + 31 71+ 29

Ifadslarin qiymatini hesablayin.

53 + 7 78 + 2 4+479-3 6+ 0+ 54
49 +1 8149 78 - (56-6) 58 -0 + 4
65+ 5 99 + 1 93-(58+2) 58 + 0 - 4

Ifadalarin qiymatini hesablayin.

3:-6+30 40 : 4+ 70 5-8-20
28 : 4+ 58 5-6+40 4 .7-18
Ulduz isarasinin yerina “ >, <, =“isaralarindan uygun galanini yazin.
70 sm * 7 dm 8 onl. 6 takl. * 90 65 kq * 60 kq
7dm2sm * 70 sm 100 * 9 onl. 9 takl. 71kq * 73 kq

17




@ Bir akvariumda 9 balig, o biri akvariumda isa 12 baliq var. Iki
akvariumda neg¢a baliq var?

Misallar: hall edin.

54 68 72 40 43 35
- - - - - -
23 12 18 56 37 25
ifadalarin qiymatini hesablayin.
57+ 3 45-0 2-2-4 32 :4:2
78 + 2 62 -20 3-3-5 45 :5:3
43+ 0 60 - 25 2-4-4 24 : 4 : 2

Ifadalari tamamlayin.

30 =20+[ | 60=10+[| 100 =90 +[ |
40=42-[] 80=87-[| 70=[]-10

Latafatin

Latafatin na gadar pulu galdi1?

gopik pulu var idi. O, 40 gapiya galom ald1.




Usaq bagcasina har birinds 6 litr olan 3 bidon sud gatirdilar. Usaq
bagcasina nega litr stid gatirdilar?

+
lltr lltr

57 Misallar1 hall edin.

60 70 80 98 82 60
5 8 35 47 52 25

ifadslarin qiymatini hesablayin.

80-7 60 -3 19+ 3 4 -7+40
42 - 4 74 - 30 69 + 4 20 : 2-8
61-2 74 - 13 78+ 6 5-8-40

Kino zalinda 65 nafar tamasaci var idi. 5 nafar da galdi. Kino zalinda
ne¢a nafar tamasaci oldu?

Coadvali tamamlayin.




5 bosqabin har birina 4 naringi qoydular. 5 bosqaba comi ne¢s naringi
qoydular?

ol > ﬁge -9

¢ e

Misallar1 hall edin.

54 68 72 40 43 35
+ + + + + +
23 12 18 56 37 25

ifadslarin giymatini hesablayin.

6 -4 45 : 5 60 + 14 100-90 + 74
8.5 24 : 4 30 + 42 100-(62+8)
5.3 18 : 3 57 +13 100-80-6

@ Uzunlugu 80 sm olan lentdan 30 sm kasdilar. Ne¢a santimetr lent
galdi?

Cadvali tamamlayin.




Stoliistili saatin giymati 4 manat, divar saatinin qiymsati isa bundan
3 dofo bahadir. 1 stoliistii ve 1 divar saatinin birlikda giymati nega

manatdir?

7

-
N
v

i)

©
w

.
Oy

4 manat 3 dafo baha

Misallar: hall edin.
64 35 72 93 81
9 8 19 25 34

ifadalarin qiymatini hesablayin.

36-19 64 - 49 91 -31-20
45 - 27 52 - 47 36+ (70-40)
81 - 35 83 - 64 41-(22+8)

Darzi har birinds barabar sayda olmagqla 4 koynaya 32 diiymsa tikdi.
Darzi har koynaya ne¢a dityma tikdi?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

4-3:2 3-7+21 15:5-8

5:6:3 5-9-10 36 : 4 -3



6-c1 bolmo

@ UZUNLUQ VAHIDI - METR (m)

1

2

4

'G

Taxtanin uzunlugunu, dolabin enini, qapinin hiindirliytini 6l¢gmak tg¢iin
uzunluq 6l¢l vahidi olan metrdan istifades edilir.

Metr - uzunlugq 6l¢t vahididir. Qisa olaraq 1 m, 5 m, 10 m kimi yazilir.
* 7

0000000000 00000100000

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1metr\

1sm ‘;,
10 sm 2,
Yadda saxlayin:
1dm=10sm 1m=100sm 1m=10dm

Misallari niimuna asasinda yazin.
NUMUN®: 2m =20 dm

I1m4dm=14dm

Im6dm=..dm
4m2dm=..dm

3dm=..sm 2m=..dm

7 dm =...sm 5m=..dm

[fadalarin giymatini hesablayin.

30sm + 20 sm 63sm+ 1sm
50 sm + 30 sm 70sm + 1 sm 84 sm-1sm
40 sm + 40 sm 78 sm + 2 sm 65sm-5sm

Uzunlugu 1m olan par¢adan 20 sm kasdilar. Ne¢a santimetr parca qaldi? !

ifadslorin giymatini hesablayin. ey
o
2-6 30 : 5 56+ 4-20 _ e

5.7 24 4 78-18+5

4 -5 27 : 3 83-30+7

>
e S

v

\ /2 \

4
100 sm - 10 sm DALY




Uzunlugu 20 sm olan lentdan 8 sm kasdilar. Ne¢a santimetr lent qaldi? o0

8 sm

@ ifadalarin giymatini hesablayin. .
&

40 sm + 10 sm 100 sm - 30 sm 48 sm + 2 sm )
20 sm + 20 sm 50 sm - 20 sm 31sm+ 4 sm
80 sm + 20 sm 45 sm - 10 sm 87 sm -5 sm
ifadalarin qiymatini hesablayin.
5.3 18 : 2 30 :5 -3
74 36 : 4 4-6:3
6 -2 27 : 3 5-8:4

Kitabin uzunlugu 20 sm, eni isa bundan 5 sm qisadir. Kitabin eni ne¢s | 0N 1
santimetrdir? AL

@ ifadalarin qiymatini hesablayin.

45 : 5-3 90+9+1 85+2-7
21 :3+5 90+9-1 63-3-1
4-6+6 74 -70-4 50-0+1



Qovaq agacinin hiindiirliiyti 9 metrdir. Cinar agaci ise bundan 7 m
hiindiirdiir. Cinar agacinin hiindiirltyt na gadardir?

9 metr 7 metr hindur

Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = “isaralarinden uygun galanini . ' \

yazin.
1dm * 10 sm 3dm1sm * 30 sm ITm * 100 sm —
1dm2sm *15sm 6dm * 65sm 8dm * 7dm 4 sm

Yadda saxlayin:

1 manat 100 gapikdir. 1 man. = 100 gap.
Arifin

ifadalarin qiymatini hesablayin. | \ |

pulu var. Arifin ne¢ga manat pulu var? ‘ 5

3 man. + 7 man. 25 gop. + 5 qop. 70 gop. - 20 gop. ——
40 man. + 10 man. 30 gap. - 10 gap. 50 gap. - 50 gap.
ifadalarin qiymatini hesablayin. " “
2-2-3 15:5:6 4 -9-30 =
6:2- -4 5-6:3 28 : 4+23

9:3-5 7-4-8 40 : 5-8



@ UZUNLUQ VAHIDIi - MILLIMETR (mm)

Say ¢opliniin uzunlugu 10 santimetrdir. Say ¢opiliniin qalinligini iss
santimetrls ifade etmak olmaz. Clinki onun galinlig1 1 santimetrdan azdir.
Say ¢optintin qalinhgini millimetrls ifads etmak olar.

° Xatkesla 1 santimetrin Kicik cizgilarls ne¢a millimetra boliindiiytntu
sayin, deyin va gostarin.

L AR Ly AR A R T R AR

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Yadda saxlayin:
1 santimetr 10 millimetrdir. 1sm=10 mm

Millimetr gisa olaraq 1 mm, 5 mm, 8 mm kimi yazilir. Xatkesda bir Kigik cizgidan
novbati kicik cizgiys qadar olan hissa 1 millimetrdir.

1 mm
|||T|I||||||||||||||||||||||||||| 1sm =10 mm 1m =100 sm
0 1 2 3 1dm = 10 sm 1m=10dm

Misallar1 nimunas asasinda yazin. T
| @ 3

NUMUN®: 1 sm = 10 mm 3 sm 4 mm = 34 mm
2sm=.. mm 5sm=.. mm 8 sm=..mm
2sm 6 mm =.. mm 5sm1mm=..mm 10 sm =.. mm
ifadalarin giymatini hesablayin. e
3:-9414 6 :3+39 100 -4 78
16 : 2 - 3 5-8+51 90 - 27

4 } GOy parcanin uzunlugu 5 sm 8 mm, qirmizi parganin uzunlugu iss
bundan 8 mm qisadir. Qirmizi par¢anin uzunlugu na gadardir?

5sm 8 mm

I o ass



@ ZAMAN VAHIDI - SAAT, D9QIQ9 (degq.)

Saat saklina bax. Kicik aqrab ( saat aqrabi ) bir
boytik bolgiidan digarina 1 saata gedir. Boytuik
aqrab ( daqige aqrabi ) bir kicik bolgiiden
digarina 1 daqiqaya gedir.

il
o 1 T

Yadda saxlayin:

1 saat 60 dagiqgadir. 1 saat = 60 daq.

1) Sakilda saat negoni gostarir? /]
2) Sakilda ne¢a dagigadan sonra daqiga aqrabi 1-in lizarinda olacaq?

3) Ne¢a saatdan sonra saat aqrabi 5-in lizarinda olacaq?

Usta sahar saat 8: 00 -da ise basladi ve nahar vaxtinadak 4 saat isladi. | = |
Usta saat necada nahar etdi?

ifadslarin qiymatini hesablayin. | |

21 : 3+ 31 245 96 - (56-50)
4 -3+20 2-3-4 96 -(56+4)
5:-9-30 14 : 2.3 96 +4-60
Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = “isaralarindan uygun galonini yazin. | |
ALY
2sm * 19 mm 1sm * 10 mm 1dm * 9sm

3sm * 30 mm 3sm * 29 mm 99sm *1m



Saatlar giintin hansi vaxtini gostarir?

@ ifadalarin qiymatini hesablayin. Y
o

30 :5-2 20:2-3 60 +9 88 - 80
20:4 -3 35:5-4 73-3 88 -8
3-3+6 4-4-6 47 + 2 75-3

Hoson darsdon saat 12 : 00-da )

galdi. O, 1 saat gazintida oldu

vo 2 saat da sabahki darslarini
hazirladi. Sonra “ Hekayalar “
kitabin1 oxumaga basladi. Hasan
“Hekayslar” kitabini saat necada

oxumaga basladi1?

ifadalori tamamlayin. , \

70 - =69 60 + 64 90 - =89

59+| |=60 89 + =90 99 +| |=100




@ MOTORIZOSIZ iIFADOLORDO OSMOLLOR SIRASI

Yalniz toplama va ¢ixma, yaxud yalniz vurma va b6lms istirak edan
motarizasiz ifadalari hesablayarkan amallar soldan saga yazildigi sira ils
yerina yetirilir.

Nimuns:16-6+4=10+4=14 12:3-2=4-2=8

15+10-5=25-5=20 3:8:4=24:4=6

Motarizasiz ifadslari hesablayarkan soldan saga yazildigi sira ilse avvalca
vurma va bolma amsallari, sonra isa toplama va ¢ixma amallari yerina
yetirilir.

Nimuns: 16 : 2-3 - 2=8-6=2 56+20 : 5=56+4=60

9meallar sirasini miiayyan edin. Ifadalerin giymatini hesablayin.
34-30+6 50+5 -4 10-6:3+7

69+ 1-20 12-8: 4 16+4-2-5

Ifadsloari yazin va giymatini hesablayin.

1) 10 - dan 2 va 3 adadlarinin hasilini ¢ix.
2) 8 —in lizarina 6 — nin 3- 3 boliinmasindan alinan gismati alave et.

3) 4 va 5 adadlsrinin hasilinin iizerina 10 slavs et.

Ifadalarin giymatini hesablayin.

6:2-4 4-3-3-3 28-3+40

4-6:3 4-6+18:3 35+10-5



@ MOTORIZOLi IFADOLORDO OSMOLLOR SIRASI

Motarizali ifadalards avvalce métarizalarin igarisindaki ifadalarin
giymati hesablanir ve naticods motarizasiz ifada alinir. Motarizasiz

ifadalards amallarin yerina yetirilma sirasini avvalki dersds dyranmisik.
Nimuna: (6+4): 2+(5-2)-4=10:2 +3 -4=5+12=17

ifadslorin qiymotini hesablayin.

(16+2):3 28 :(13-9) 30: (3+2)
(3+3) -2 4.(7-4) (38-2): 4

6 bosqgabin har birinds 4 qogal var. 6 qogal yeyildi. Ne¢a qogal qaldi?

Ifadalarin qiymatini hesablayn.

12 : (6 :2) 16 : (4+4) (57-40) + 3
28 :(2-2) (11-3) - 5 45-(28+2)
4-6:3 36 : (12 : 3) 32-20 + 40

Minik masininin 4 tekari var. 7 bela minik masininin ne¢a tokari var?




5 |} Sagirdlar makteb baginda har birinds 6 agac olmaqla iki corge agac
akdilar. Sagirdlar iki corgeda comi ne¢a agac akdilar?

@ Motarizadan els istifads edin ki, alinmig barabarliklor dogru olsun.

4+2-3=18 9+9:3=6 16+8:4=6
5:-2+2=20 25-10:5=3 5-14-9=25
ifadslari yazin ve giymatini hesablayin.
3-5-8 8:(4:2) 3:-6-6:2
12 : 4+9 5-(2-3) 4.2+21:3
18:2-6 4 - (14 :2) 24 :4+4 -6
Cadvali tamamlayin
: Vuruq : 3 . 2 . 4 3 2 5
! Vurug ! 7 6 : 4 : 8 i 8 :9:7 i3



@ 6-ya VURMA vs 6-ya BOLMS

ddadi 6-ya vurmaq 6-n1 hamin adad dafs takrar toplamaq demakdir.

Moasalon: 7 - 6=6+6+6+6+6+6+6=42

ddadi 6-ya boldiikda gismatda els adad alinir ki, 6-n1 bu adads vurdugda
hasil béltinana barabar olsun.

Mosalon: 42 : 6=7

7-6=42 54 60

- 18 geseee 338838

36 000000 000000 000000

000000 000000 000000 000000

000000 000000 000000 000000 000000

000000 000000 000000 000000 000000

000000 000000 000000 000000 000000

000000 000000 000000 000000 000000

00000 000000 000000 000000 000000

000000 000000 000000 000000 000000

6-6 7-6 8-6 9.6 10-6

6 -6=36 36 : 6=6

7-6=42 6 -7=42 42 1 6=7 42 1 7=6
8- 6=48 6 - 8=48 48 : 6 =8 48 : 8=6
9.6=54 6 - 9=54 54 : 6=9 54 : 9=6
10 -6 =60 6 -10=60 60 : 6=10 60 :10=6

ifadslari yazin ve giymatini hesablayin.
1) 6 vo 8 adadlarinin hasilinin tizerina 20 alavs edin.
2) 9 va 6 adadlarinin hasilindan 50 ¢ix.
3) 30 adadini 2 va 4 adadlarinin camina bol.

Bir adad kokanin qiymati 6 qapikdir. 4 adad kdks negayadir?

6 gopik 6 gopik 6 gopik 6 gopik
ifadslori yazin ve qiymatini hesablayn.

2-6 6 -5 (60-30) :5 36 : 6

6 -4 9-6 (20+16) : 4 48 : 6

3:-6 8 -6 4 -2-5 54 : 6



5 budagin har birinds 6 gilas var. 5 budaqda nec¢a gilas var?

—~— —
?
ifadalarin qiymatini hesablayin.
6 -2 16 : 2 25:5-6 6-6+4
6 -6 18 : 3 36 :4 -6 8-6-40
6 -7 12 : 4 35:5-3 6-4-24

Sinifda 6 qiz, bundan 2 dafa ¢ox oglan var. Sinifds ne¢a sagird var?

OO,

7 |} Ulduz isarasinin yerina “>, < ,=“isaralarindan uygun galanini
yazin.
6-4*x6-5-6 6-7*5-8+2
8 -6 %50 6-5x*5-4+20

Ucbucagin teraflarinin uzunluglarinin ayrihiqda
ne¢o santimetr oldugunu gostarin ve deyin.

3sm



@ Magazada 2 torbanin har birinds 6 kq diiyti var idi. Giin arzinda 10 kq
diiyu satildi. Magazada nega kilogram duyi galdi?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

5-6 18 : 6 12: 6 -9 65-25+5
6 -4 24 : 6 6-6:4 65-(25+5)
6 - 2 42 : 6 24 16 -5 65-20-5
Ifadalarin giymatini hesablayin.
16+24 : 6 86-36:6 6-7-30
51+32: 4 30 : 6+ 52 48+ 6 - 2
79-45 : 5 76 +18 : 6 6 - 9-45

1) Ogulun 5 yas1 var. Ana oguldan 6 dafa boytlikdiir. Ananin nega
yasl1 var?

2) Ananin 30 yas1 var. Ogul yasca anadan 6 dafa ki¢gikdir. Ogulun nega
yasl var?

Cadvsli tamamlayin.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



Qazanda 6 /, bidonda isa bundan 2 dafa ¢ox stiid var. Bidonda ne¢a litr
suid var? Qazan va bidonda birlikda nega litr siid var?

Ifadalarin giymatini hesablayin.

6-4+4 36: 6 (42+0) : 7 70 - 65
8-6-8 12: 6 48 1 (2+4) 27 + 14
6-7-0 24 : 6 8- (3+3) 65 - 23

Hayatda 36 qaz voe bundan 6 dafs az 6rdak var. Hoyatda comi nega
ev qusu var?

ifadslori tamamlayin.

. 6=18 42 | |=7 5 - =30

4 +| |=54 68-| |=60 70 - =20

Buraxilmis adadlarin yerins ardicil olaraq 8, 20, 24, 35 adadlarini

yazin va alinmis ifadalarin giymatini tapin: +7

Nimuna: 8+ 7 =15



Aytan kitab raflarindan 5 kitab gotiirdiikden sonra kitab raflarinds 20
kitab qaldi. Ovvalca kitab raflarinda negs kitab var idi?

20 )| Ifadslari yazin va qiymatini hesablayin.

1) 3,4,5, 6 adadlarinin lizarina 6 adadini alavo et.

2)3,4,5, 6 adadlarini 6 dafs artir.

Ifadslarin qiymatini hesablayin.

18:6 -4 64+36: 6 90-6 - 6
36 : 4 -3 49+18 : 6 50+12 : 6
42 : 6 - 5 70+6 -5 78-8 -6

Ulduz isarasinin yerina “ >, <, =“isaralarindan uygun galanini yazin.

g
x
e\ é)

1m * 10dm 52sm * 5dm 1 saat * 60 daq

3m * 32dm 3dm2sm * 3dm 45 daq * 43 daq

Buraxilmis adadlarin yerina ardicil olaraq 6, 16, 20, 48 adadlarini

yazin va alinmis ifadalarin giymatini tapin: -6




Qutuda 6 karandas, galoamqgabida isa qutudakindan 3 dafs ¢cox karandas
var. Qutuda va galeamgabida birlikda ne¢a karandas var?

" 3 dafo
6 karandas cox
)
ifadalarin qiymatini hesablayin.
45-5 -8 56-24: 4 (18+6) : 6
60+3 -4 72+40 : 5 (68-50) :6
70-6 - 5 40+4 - 10 (0+42): 6

26 | Darzi topdaki 75 m par¢adan 30 m-ni kasdi. Topda ne¢a metr parga
gald1?

27 § Ulduz isarssinin yerins “ +, - “ isaralarindan uygun galanini yazin.

60-10 * 9=59 4 .9 % 14 =50 6 -3 *x6=24
50-7 x 3=40 6 -8 x* 18=30 7-2%6=8
Cadvali tamamlayin.
...... Vuruq34579649
Vuruq 9 6 8 2 4 5 3 6

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
. . .

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



31

32

ifadalarin qiymatini hesablayin.

6-3-8 12 : 6 +48 48 : 6 - 3
8- 6-39 24 : 6+26 60 : 6 -2
6-5-17 18 : 6+79 30:6 -7

30 nafar turist har birinda 6 nafar olan qayiqlara mindi. Ne¢a
gayiq lazim oldu?

Ifadalarin giymatini hesablayin.

14+2 -5 48-20 : 5

54-10:5 30+4 -7

Karim meoftil parc¢asini ayib har bir tarafi 6 sm olan

licbucaq diizaltdi. Maftil par¢asinin uzunlugu

ns gadardir?

6 sm




Rohim va Giilnar dirrikda y1gdiglar xiyarlar: har birinds 6 kq olmagla
3 sabato y1gdilar. Onlar comi ne¢a kilogram xiyar yi1gdilar?

S~—— -
S
?
Misallar1 niimuna asasinda yazin.
NUMUNB®: 1 saat = 60 daq. 1 saat 4 daq. = 64 daq.
1 saat 8 daqg. = ... daq. 1 saat 20 daq. = ... daq.
1 saat 10 daq. = ... daq. 30 dag. + 15 daq. = ... daq.
ifadalarin qiymatini hesablayin.
2-8+60 48-30 : 5 (80-56) : 4
4 -7-18 62+48 : 6 (32+8) :5
27 : 3+ 6 90-5-5 (62-8):6

Sagirdlarin “ 8 Mart Beynalxalq Qadinlar Giinti"na
hasr etdiklari bayram konserti saat 11 : 00 - da
basladi va 2 saat davam etdi. Konsert saat
necada qurtardi?



Nana 12 goy va 6 at qutabi bisirdi. Goy qutablari at qutablarindan na
gadar ¢oxdur?

“00“

ifadslarin qiymatini hesablayin. 4 @_
3. 4+26 12 :2 -3 49-14 : 2
5-7-30 25:5-2 (32+16) : 6
4 - 4+76 36 : 6 -3 (50-14): 4

4.0 § Ulduz isarasinin yerina “> , < , = “isarslorinden uygun galanini
yazin.

. N
‘@

3:-7+5%+3-8 36 : 4 x18-9

4.6 4.5 54 :6 * 14-6

Vali kartondan 4 dairs, bundan 6 dafa ¢ox ticbucaq kasdi. Vali comi
ne¢a handasi fiqur kasdi?

Cadvali tamamlayin. 4 &

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
. .

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
. .

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
. .

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



Caynik 2 I su, samovar isa bundan 6 dafs ¢ox su tutur. Caynik va
samovar birlikda nec¢a litr su tutur?

Motarizadan els istifada edin ki, alinmis barabarliklar dogru olsun.
3+4-2=14 2+16 : 6=3
6-7-4=18 26-6 :4=5

ifadalarin giymatini hesablayin.

4-6-9:3 8:(4:2) (25-1):6
3-2+5-8 6-(2-3) 10 : (11-6)
18:3-12: 2 5-(14:2) 6-(12-6)

Sinifds 11 oglan, 7 qiz var. Fiziki terbiys darsinda sagirdlar har sirada
barabar sayda olmagqla 2 siraya diiziildiilor. Hor sirada ne¢a nafar
oldu?

Ucbucagin teraflorinin uzunluglari comi
na gadardir?

3sm




@ 7-yos VURMA vo 7-ys BOLMO

9dadi 7 - yo vurmagq 7- ni hamin adad dafs tokrar toplamaq demakdir.
Masslon: 3 - 7=7+7+7=21
ddadi 7 -ya boldiikds qismatdas els adad alinir ki, 7 -ni bu adada

vurduqda hasil béltinana barabar olsun.

Mosoalon: 21 :7=3 70
63 0000000
7-3=21 56 0000000 0000000
seco 335883 Ssessse sessess
:3::::: ::33:3: 0000000 0000000
0000000 0000000 0000000 0000000
0000000 0000000 0000000 0000000
0000000 0000000 0000000 0000000
0000000 0000000 0000000 0000000
0000000 0000000 0000000 0000000
7-7 8-7 9.7 10-7
7-7=49 49 : 7 =7
8:-7=56 7 - 8=56 56 : 8=7 56 : 7=8
9 .7=63 7 - 9=63 63 :9=7 63 :7=9
10 - 7=70 7-10=70 70 :10=7 70 : 7=10

Bir bulka 7 qapikdir. 8 bela bulka negayadir?

2 | Ana magazadan har biri 7 gopik olan 2 bulka va giymati 50 gapik olan

bir ¢orak aldi. Ana na gadar pul 6demsalidir?
S Y
LK
By,

qapik \ ~n — 4
H' 7 qopik 5 ? N 50 gapik J
Misallar1 hall edin.
2 -7 3-7 4 -7 9.7
5-7 7 -7 6 -7 10 - 7
ifadslerin giymatini hesablayin.
2-74+50 5-7-10 7-7+1 10 - 7-6



@ ifadslarin qiymatini hesablayin.

3.7+9 14 :7 (21+0): 7 40 - 15
7-7-9 35 : 7 42 1 (4+3) 59 + 32
5.7+0 49 7 8- (2+5) 63 - 24

ifadalori tamamlayin.

[]-7=28 42 :[ ]=6 7-1[]=49

50 +[ |=56 35 :[ |=5 90 -[ ]=80
Cadvali tamamlayin.
.Vuruq.3.4.5.6.5.8.
.Vuruq.7.4.3.7.7.7.
....... Ha51121

Yadda saxlayin: 1 hafta 7 giindiir.

1) 2 haftada nega giin var?
2) 14 giin nega haftadir?




@ Bir giildanda 11 quzilgiil, o biri giildanda ise 7 quzilgiil var. Iki giildanda
neca qizilgul var?

ifadalarin giymatini hesablayin.

4.7+6 9+42 : 7 (14+4): 2 68 - 18
5.8-30 14-21: 3 (40-4): 6 50 + 24
28-4 -7 60-5 -7 (35+5): 5 90 - 19

ifadalari yazin ve qiymatini hesablayin.

1) 2 vo 4 adadlarinin hasilinin tizerina 4 va 5 adadlarinin hasilini alavs et.
2) 18 adadinin 2-ya boliinmasindan alinan gismatdan 7 ¢ix.
3) 28 adadini 4 va 3 adadlarinin cemina bol.

4) 20 adadindan 3 va 5 adadlarinin hasilini ¢ix.

Buraxilmis adadin yerins ardicil olaraq 6, 16, 20, 70 adadlarini yazin
vo alinmis ifadalarin giymatini hesablayin: D -6




Lenti stirtisdiirmakls verilon adadlari ardicil olaraq ¢argivaya gatirsak,
asagidaki ifadslari alariq:

12
10
9
5

[[]+6

5+6, 9+6, 10+ 6, 12+6
Biz yuxaridaki ¢argivenin yerina “ a “ harfini yazsaq, a + 6 ifadasini alarigq.
Bu ifads bels oxunur: “a va 6 adadlsrinin comi “ va ya “ a listagal 6 “. Bu
ifadenina=5,a=9,a=10, a =12 oldugda qiymatini tapagq:

5+6=11 9+6=15 10+6=16 12+6=18

ifadoni oxuyun: 15 - c.Buifadeninc=1,c=3,c=5, c=10 oldugda

' giymatini tapin.

2 | 6 qutunun har birinds 6 karandas var. 6 qutuda comi ne¢oa karandas
var?

e __—
?
Ifadslerin giymatini hesablayin.
56-6 -9 45 :5:3 7-(11-6)
5:-7-5-5 54 : (2-3) 8:(16-14)

4 - 5-10 7-(6:2) 28 : (14 : 2)



Har bosqabda 2 armud var. 7 bels bosqabda ne¢a armud var? =

Y &
SSRNSORNSS

ifadslarin qiymetini hesablayin.

14 : 7+18 49 : 7+ 28 5-7-20 100-9
21 : 7+45 34-28 :7 6 - 7+48 80-35
42 : 7+ 25 56 : 7+ 36 3-7+70 64 + 23

Bagban bir agacdan 42 kq, o biri agacdan bundan 7 dafs az arik
y18d1. Bagban iki agacdan neg¢a kilogram arik y1gdi?

7 |} Ulduz isarssinin yerina “ + , - “isaralarindan uygun galanini yazin.

©O O

7-5*5=30 42 1 6 * 4=11 3.7 *10=31
7-5*5=40 42 : 6 * 4=3 3-7*6=27
Cadvali tamamlayin.
a 12 : 24 : 40 : 58 : 62 : 80

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo



@ Har dastada 7 turp var. 4 dastada nega turp var?

?
ifadalarin giymatini hesablayin.
14 :7 -5 7-7-19 15-42 :7 60 + 26
28:7-9 7-4-20 60-49 : 7 30 - 27
15:3 -7 7-8+9 71-3 -7 90 - 18

11 } ifadslarin giymatini hesablayin. Ulduz isarasinin yerins “ >, <, =
isaralarindan uygun galanini yazin

4 .7 * 25 18:3*28:7 35*%7-5
65 *7 -9 49 : 7 * 3.2 56 * 7 - 8

12 § Ganc tabiatgilar 14 ¢inar ve 13 qovaq agacini har birinds barabar
sayda olmagqla 3 coergada akdilar. Ganc tabiatcilar har cargada nega
agac akdilar?

Cadvsli tamamlayin.




Qazanda 12 I meyva sirasi var. Qazandaki meyva sirasini gablasdirmaq
ictin neca 3 litrlik banka lazimdir?

w
< >
12 litr sira 31 31 31 B

ifadslarin qiymatini hesablayin.

14 : 7+18 7-(19-16) 20:5 -7
21 : 7+16 36 : (27-23) 30 : 6 -7 67 +28 : 7
5-8-32 5-(3+4) 18:9 -7 72-35:7
Cadvali tamamlayin.
b 14 : 21 : 35 : 56 : 28 : 63
b:7 2

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

17 | Teatr tamasasina 1 nafar li¢lin biletin qiymati 3 manatdir. 7 nafor
tciin na gadar pul 6demak lazimdir?

ifadslori tamamlayin.

[]-7=63 49 : []=7

76 -[ ]=70 []+9=89



U(; bosqabda comi iyirmidord gilas var. On gilas yeyildi. Ne¢s gilas qald1?

%:R on W

Coadvali tamamlayin.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a 4 7 5 8 6 9
a-7 : 28
ifadslarin qiymatini hesablayin.
3-7 32 : 4 7-4-5-4 (8+4):3
2-9 42 : 6 49 : 7+36 : 4 (2+3) -4
4 .8 27 : 3 5:-5+6 -5 60-6 -6

22 || ifadslori tamamlayin.

6 [ ]=48 15-[]=5 14 : [ ]=7
21 :[]=7 25 :[]=5 60 + [ ]=100

4 qarpizin har biri 7 kq - dir. Qarpizlarin birlikds kutlasi ns gadardir?




iki moaftilo ondord gdyercin qonmusdu. Bes goyarcin ugub getdi. Iki
moftilds ne¢a goyarcin qald1?

w5
1T ot N

ifadalarin qiymatini hesablayin.

(9+5):7 7-7+6 42 17 -2 (20+8) :7
(73-71) -7  4-.7-8 6-7+10 (38+4):7
(29+6):7 21:7+9 35:7 -6 7-(16-8)

Yatagxanaya avval 12, sonra isa 9 ¢arpayi gatirdilar. Carpayilar: 7
yataq otaginin har birina barabar sayda olmagqla qoydular. Har otaga

nec¢a carpayi qoydular?
ifadalari niimuno asasinda yazin.
Nimuna: 2dm 3 sm = 23 sm 6m4dm=64dm
3dm5sm=.. sm 7dm1sm=.. sm
2m=.. dm 2sm=.. mm
4m2dm=..dm 5sm7mm= ..mm
Sxemlari tamamlayin.
8 6 15 16
/N /N /N / N\

4 3 5 2



ifadalerin qiymatini hesablayin.

7-3-19 28 : 7+ 68 57-49 : 7
7-9-20 63 : 7+ 31 70-35:7
7 - 8-46 56 : 7+ 78 61-21:7
Cadvali tamamlayin.
d 1 10 : 46 : 27 : 50 : 65
30+d 31

@ Yazda sahayas 7 kisa kartof akdilar. Pay1zda iss bu sahaya
akdiklarindan 7 dafa ¢ox kartof y1gdilar. Payizda bu sahadan ne¢a
kisa kartof yi1gdilar?

ifadalari tamamlayin.

[ ]:7=7 [ ] 7=42 [ ]:7=5 ] 6=24
35-[ |=30 68+ | |=75 80- |=70 57+ |=67




@ 8-o VURMA vo 8-s BOLMS

9ddadi 8 - 8 vurmagq 8 - i hamin adad dafs tokrar toplamaq demakdir.

Masalan: 9.8=8+8+8+8+8+8+8+8+8=72
9
9ddadi 8 - a boldiikds qismatda els adad alinir ki, 8 — i bu adads vurdugda
hasil boliinana barabar olsun. 79 80
Masalon: 24 : 8=3 64 00000000 ::::::3:
_ ssssssss gsssssss  ssssssss
8-3=24 33333338 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000
00000000 00000000 00000000
8-8 9.8 10-8
8- -8=64 64 : 8=8
9.8=72 8-9=72 72 : 9=8 72 : 8=9
10 - 8=80 8-10=80 80 :10=8 80 : 8=10

Niimunas asasinda vurugqlarin yerini dayismakla misallar1 hall edin.

Nimuna: 2 - 8 =16 3-8 5-8 7-8 4 -8 6 -8

8:-2=16
3 qutunun har birinds barabar sayda olmaqla 8 rengli karandas var. 3
qutuda cemi ne¢a rongli karandas var?

il

il

8 adad 8 adad 8 adad
Ifadalarin qiymatini hesablayn.

2-8+5 4 .8-30 3:-8+6

5-8-3 6-8+3 4 .7-8



2 bosgabin har birinds 8 alma var. 2 bosqabda ne¢s alma var?

@ Arzunun boyunbagisinda 5 goy ve bundan 3 dafs ¢ox qirmizi
muncuq var. Arzunun boyunbagisinda comi ne¢s muncuq var?

a4

ifadslorin giymatini hesablayin.

86 24 : 8 8-4-8:4 4-4:8

5-7 40 : 5 7-2+15:3 6:3:2

8 -8 16 : 8 18:3-10:5 3-2-8
Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = “isaralarindan uygun galonini yazin.

10 : 2 * 342 8:-2*3.5 8+8 *4 .4

32:8*24:4 4.6*7-3 3:-8*36+0



Saraf rangli kartondan 16 qirmizi dairs, Safiga isa ondan 2 dafs az
yasil daira kasdi. Onlar birlikde nec¢a dairs kasdilar?

00000000
00000000 ?

ifadslarin qiymatini hesablayin.

8 -3 32:8 8-2+8 (50-2): 8
2.8 48 : 8 8.3-8 28 : (4+3)
8 - 4 24 : 8 8. 5+10 24 :3+2

ifadalari yazin vo qiymatini hesablayin.

1) 18 va 2 adadlarinin farqini 8 - 8 bol.

2) 2 vo 4 adadlarinin comini 8 - 8 vur.
3) 6 adadini 7 va 4 adadlarinin forqina vur.

4) 21 va 3 adadlarinin comini 8 - 8 bol.

Baliq¢1 har glin eyni sayda olmagla 3 giinda 24 baliq tutdu. Baliq¢1
1 glinda neca baliq tutdu?

ifadalori tamamlayin.

1]+ 8=18 48 -[] =40

16 :[]=38 4 - [] =32



3 budagin har birinda 8 gavali var. 4 gavalini dardilar. 3 budaqda comi
neca gaval qaldi?

Nazli evdon maktaba 15 daqigays vo maktabdan eve o gadar vaxta
goaldi. Nazli ne¢a daqiga yolda oldu?

ifadelarin giymatini hesablayin.

80-3 - 4 24 : 8- 4 (15-9) - 8
37-4-8 4.4:8 (30-6):8
32-4-8 32:8-7 (49+7):8

Ulduz isarasinin yerina “ >, <, = “isaralarinden uygun galanini yazin.

Im * 90 sm 4 dm * 45 sm 35sm * 3dm 2 sm

Im * 100 sm 3dm * 24 sm 20mm * 2 sm



Natavan 16 ¢obanyastigi cigayinin 8 - ni birinci giildana, galanlarini
isa ikinci giildana qoydu. Natavan ikinci giildana ne¢a ¢obanyastigi

cicayi goydu?

ifadalarin giymatini hesablayin.

2 - 8+40 45 .5 . 8 (16+16) : 8
5.8-12 54:6 -3 (24-4):5
24 : 8+ 69 16 : 8 - 4 8. (16-8)

21 | 3usaq 27 findiq y18di. Onlar bu findiglar: 6z aralarinda barabar
sayda boliisdiirdiilor. Har usaga neg¢a findiq diisdii?

Cadvali tamamlayin.

..................................................................................

C 16 : 24 : 40 : 32 : 64 : 56
c:8 2
ifadalori tamamlayin.
5-[]=30 4-[]=16

40 : [ ] =5 16 :[ ] =2



3 ¢opdan 1 licbucaq diizaltmak olur. 6 bels licbucaq diizaltmak tli¢iin
neca ¢op lazimdir?

Ifadalari yazin ve qiymatini hesablayin.

1) 8 adadini 6 vo 3 adadlarinin farqgina vur.
2) 30 adadinin lizarina 4 va 7 adadlarinin hasilini alava et.
3) 13 va 3 adadlarinin comini 8 - 8 bol.

4) 47 adadindan 6 va 5 adadlarinin hasilini ¢ix.

[fadslarin giymatini hesablayin.

4 -4 16 : 8 16 : 4 - 8 45+ 45 - 60
8 -3 32 : 8 3-8:6 32-32+ 28
5-8 56 : 8 12 : 6 - 8 15+0+ 70

27 | Magazaya har birinda 8 kq olmagla 6 kisa qand gatirdilaor. Axsama
gadar 40 kq gand satildi. Magazada na gadar gand qaldi?




Usta 3 balta, bundan 4 dafa ¢ox ¢akic hazirladi. Usta cami neca alat

hazirlad1?
______—
S
?
ifadslarin giymatini hesablayin.
6 -3 21 :3 8-4+8 (32+32):8
7.7 24 : 8 8-6-8 (26-20) -8
8 -8 48 : 6 5-8+12 (40+16) : 8

«

ifadalarin qiymatini hesablayin. Ulduz isaresinin yerina “ >, <, =
isaralarindan uygun galanini yazin.

7-3*12+8 24 :8*6:3 8-24+0*2-8-0
16-8 * 16 : 2 4.5*7.3 3-3-2%*2-2+4

Adila 24 sakarburani har birinds 8 adad olmagqgla bosqablara qoydu.
Ne¢a bosgab lazim oldu?




2 galamgabinin har birinda 8 karandas, qutuda ise 4 karandas var.
Qalamgabilari ile qutuda comi ne¢a karandas var?

Satici 2 alicinin har birina 8 m parca satdiqdan sonra topda 30 m
parc¢a qaldi. 9vvalca topda ne¢o metr parca var idi?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

89 32 : 4 8- 8-60 24 : (16-8)
4.7 48 : 8 7.-8-6 (36+14) :5
8.7 72 : 8 5. 8440 (20+10) : 6




@ Uzunlugu 2 sm olan par¢a uzunlugu 10 sm olan parcada nega dafo
yerlasir?

2 sm

Ifadslorin giymatini hesablayin.

3.7 32 : 4 70-7 -7 5-5+30
2-9 64 : 8 47 + 16 : 2 90-8 -5
5-8 27 : 3 86-6 -4 67 +24 : 8
Cadvali tamamlayin.
d 45 1 60 : 59 : 75 : 84 : 56
d+5 50

----------------------------------------------------------------------------------

Lala 32 sahifalik kitabdan har giin 8 sahife oxudu. Lals kitab1 ne¢a
glina oxuyub qurtardi1?

ifadalori tamamlayin.

65+ [ ]=168 78-[1=173

3.[]=24 8: []=2




Nurlan kartondan 8 iicbucaq ve 2 dairs kesdi. Ucbucaglarin sayi
dairalarin sayindan nec¢a dafs coxdur?

AAAAG
AAAAce

L ~—

?

ifadalari yazin ve qiymatini hesablayin.

1) 8 adadini 6 va 2 adadlarinin comina vur.

2) 10 va 2 adadlarinin farqini 2 - ya bol.
3) 6 adadini 7 vo 4 adadlarinin farqina vur.

4) 12 va 2 adadlarinin comini 7 - ya bol.

ifadslarin qiymatini hesablayin.

4-9 10 : 5 30+8 - 2 16 : 8 + 28
3-3 16 : 4 50-4 -8 45 :5-9
52 12 : 3 50+5 -8 32+5 -4

8 usagin har biri eyni sayda olmaqla cami 72 gébalak y1gdilar. Har
usaq ne¢d gobalak y18di1?

Parcalar 6l¢iin. Birinci va ikinci par¢anin uzunluqlari cominin tigciinci

parcanin uzunlugundan na gadar boyiik oldugunu tapin.




@ 9-a VURMA vo 9-a BOLMS

9dadi 9 - a vurmaq 9 - u hamin adad dafs takrar toplamaq demakdir.
Masalan: 4-9=9+9+9+9=36

-

4

9dadi 9 - a boldiikds gismatda els adad alinir ki, 9 — u bu adada
vurduqgda hasil boliinana barabar olsun.

Masalon: 36 : 9=4 90
81 000000000
9.4=36 000000000 000000000
000000000 000000000

000000000 000000000
000000000 000000000
000000000 000000000
000000000 000000000
000000000 000000000
9-9 10-9
9-9=81 81:9=9
10 - 9=90 9-10=90 90 :9=10 90 : 10=9

3 sobatin har birinda 9 kq sogan var. 3 sabatda comi ne¢a kilogram
sogan var?

ifadslorin qiymatini hesablayin.

2-9+2 3-9-6 6-9-20
4-9+4 5-9-5 7-9+10




Maktaba 9 futbol va 9 basketbol topu gatirdilor. Maktaba comi neca
top goatirdilar?

ifadalarin qiymatini hesablayin.

8-3+10 9-8-10 4-.9:6
6 -5+4+30 9-9-20 28 : 4 -3
4 - 4+20 9-6-14 20:5-4
@ Cadvali tamamlayin.
a 1 {5 :10 i 23 : 50 : 38
40+a 41 :

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bir sarin giymeati 10 gapik, bir oyuncaq masinin giymati ise bundan 9
dafs ¢oxdur. Bir oyuncaq masin negayadir?

ifadolari tamamlayin.

4 -[]=12 []-5=10
54 :[]=9 48 : []=8




@ Nematin 9 goy, bundan 2 dafa ¢ox qirmizi leqosu var. Nematin comi
ne¢o leqosu var?

POOOOOOOE
A2 1 1 1 1 1 1
b d d 4 d L

——

?

ifadalari yazin ve giymatini hesablayin.

1) 36,45, 54, 63 adadlarindan 30 adadini ¢ix.
2) 14, 26, 32, 79 adadlarinin iizarina 6 alava et.

ifadslarin giymatini hesablayin.

9.-2+20 7-7+9 24 : 3 -2 15+16 : 2
9-4+10 3-5+15 16 : 8-9 24 - 28 : 7
9-5+10 6 -4-24 48 : 6 - 5 75+45 : 9

36 sokarburani har birinda barabar sayda olmagqla 4 qutuya y1gdilar.
Har qutuda neg¢oa sokarbura oldu?

ifadslori tamamlayin.

9.[ ]=45 3-[]=27 18 : [ ]=2
2-[]=18 21 :[]=3 54 :[ ]=6




Elnur 2 rafin har birina 9 kitab diizdi. Elnur raflara comi ne¢a kitab
dizdu?

T ——

?

ifadalari yazin ve qiymatini hesablayin.

1) 3 voa 9 adadlarinin hasilinden 12 adadini ¢ix.

2) 75 va 30 adadlarinin forqini 9 - a bol.

3) 4 va 2 adadlarinin comini 9 - a vur.

4) 9 va 10 adadlarinin hasilindon 40 adadini ¢ix.

ifadslarin giymatini hesablayin.

69 27 : 9 36:9 -7 (24+16) : 8
89 45 1 9 54:9 .2 (45+5):5
9.9 18 : 9 72:9 -8 7 - 10-30

@ Giilsan uzunlugu 45 sm olan lenti har birinin uzunlugu 9 sm olan
hissalara boldii. Ne¢a hissa alindi1?




1 horiimgayin 8 ayagi var. 3 hériimeayin nec¢s ayagl var?

?
ifadalarin qiymatini hesablayin. [/
3.9 30 : 6 12:6- 7 (20+15) : 7 ‘
10 - 9 81:9 15:5- 2 (30+24):9
5-9 40 : 8 18:9 - 4 (12+60) : 9

Darzi 1 kdynaya 5 diilyma tikdi. 9 bels kéynak liciin ne¢o dilyma
lazimdir?

o
Ulduz isarasinin yerina “>, <, =" isaralarindan uygun galanini yazin. {

2-9%9+49 20 : 4 *18 : 3 14 :2*3 -2
4.9*3.943 48 : 6 * 30 : 5 27 : 3 %2 -4
ifadalori tamamlayin. {/

2. []=10 3.[]=9 5. ]=25 &

18 :[ ]=18 28 : [ ]=4 30 :[ ]=5



@ 3 yumurta qutusunun har birinde 9 yumurta var. 3 qutuda comi nega
yumurta var?

— - B
?
ifadslorin giymatini hesablayin.
2-9 30 :3 (24+3):9 9.(12-6)
3-10 18 : 9 (51-6):9 36 : 9+78
4.9 45 : 9 63 :(14-7) 9.3-14

@ ifadslori yazin ve giymatini hesablayin.
1) Birinci vuruq 7, ikinci vuruq 2 - dir. Hasili tapin.
2) Boliinen 27, bolen 3 - diir. Qismati tapin.
3) Birinci toplanan 69, ikinci toplanan 21 - dir. Comi tapin.

4) Azalan 100, ¢ixilan 65 - dir. Ferqi tapin.

Samovarda 36 I, gazanda isa bundan 9 dafs az su var. Qazanda ne¢a

litr su var? .
3 N ?

9 dafs az

Motarizadan els istifads edin ki, alinmis barabarliklar dogru olsun.
12-6-3=9 74+2-4=36 25-15:5=2

0

s
5

¢

»
S



Azarin 9 adad besqapikliyi var. O, 20 gapiya dafter aldi. Azarin na
goadar pulu gald1?

Cadvali tamamlayin.

b 1 8 10 : 32 : 25 : 90

90-b 89

essecsssessecssss
eesscedeccsss
eessceteccnns
eessseteccnss
eessseteccnns
eessceteccnns
eessseteccnss

Sececssstosssnes

Ifadalarin qiymatini hesablayin.

7.7 54 : 9 9 .10+ 10 (38-6) : 4

8 - 4 28 : 7 7 - 10 + 30 (49-4):9
9.6 32:8 4.10-5 (18-9) - 9

31 | 1 goelomin qiymati 20 gapikdir. Leyla 3 galam ald1 va saticiya 1 manat
verdi. Satic1 Leylaya na qadar pul qaytarmalidir?

ifadalori tamamlayin.
4 -[]=20 35: [ |=7
8 -[]=32 18 :[]=9




1 bosgabda 12 findiq, o biri bosqabda isa bundan 2 dafs az qoz var.
2 bosqabda comi ne¢a ¢oraz var?

)
see?
O

T — _
S—
?
ifadslarin qiymatini hesablayin.
8-9 18 : 9 35:(5+2) 3-9+50
7.6 27 : 3 35:5+2 7-9-21
9.7 36 : 4 (50-2):6 63 : 9+15

Coallakda 60 I su var idi. Elnur har dafs 6 [ olmaqla 9 dafa su gotiiriib
gillari suladi. Callokds nec¢a litr su qaldi?

Ulduz isarasinin yerina “>, <, =" isaralarindan uygun galanini
yazin.

32 :4x6+0 10 * 81 : 9 2-8x6+6
9.6 x45+4+5 42 : 6 * 7 7-2x7+7
ifadelari tamamlayin.
9.[1=36 45 :[1=9

[ ]-7=35 27 :[1=3



Boytik akvariumda 18 balig, ki¢ik akvariumda ise bundan 3 dafs az
baliq var. iki akvariumda comi ne¢a baliq var?

c:9 2
Ifadalarin giymatini hesablayin.
3-8 18 : 2 4 -4+ 54 15:5-6
7 -8 27 : 3 70-3 -5 27 3 -2
9.6 45 : 9 36 : 6+ 78 32: 8-7

41 J| Magazada har giin eyni sayda olmagla 9 glinds 54 qutu meyva
sirasi satildi. Magazada 1 giinda ne¢a qutu meyva sirasi satildi?

42 | Iifadalari niimuna asasinda yazin.

Niumuna:
1dm 6 sm =16 sm Im4dm=14dm 1sm3mm=13 mm
3dm9sm=[_|sm 3m=[1]dm 20sm=| |mm

5dm=[ |sm 4m2dm=[ | dm 2sm1mm=/[ |mm




@ 10-a VURMA vo 10-a BOLMS

9ddadi 10 - a vurmaq 10 - u hamin adad dafs takrar toplamaq demakdir.
Masalan: 6-10=10+10+10+10+10+10=60

6

9dadi 10 - a boldiikde qismatda ela adad alinir ki, béliinan bu gismatin
10 gat1 olsun.
Masalon: 20 : 10=2

10 - 2=20
1-10=10 6 - 10 =60 10 : 10=1 60 : 10=6
2-10=20 7-10=70 20 :10=2 70 : 10=7
3-10=30 8 -10=80 30 : 10=3 80 :10=8
4 -10=40 9-10=90 40 : 10=4 90 : 10=9
5-10=50 10 - 10 =100 50 : 10=5 100 : 10 =10

Satic giin arzinda 5 adad 10 litrlik bidonlarla dolu siid satdi. Satic1 glin
arzinda neca litr siid satdi1?

2 2 2 2 2
10 10 10 10 10
. -~
Ifadalarin giymatini hesablayin. {
210 30 : 10 4 .10 :5 5-10-30 =
5-10 60 : 10 3-10:6 310+ 40
8- 10 90 : 10 20 : 10 - 4 9 -10-50

1 qutuda 10 karandas var. 7 bels qutuda nega karandas var?




Magazada 1 giinds 10 galincik, bundan 2 dafs az oyuncaq ay1 satildi.
Magazada 1 glinds comi ne¢a oyuncaq satildi?

- -
—
?
ifadalarin qiymatini hesablayin.
3-3 50 :5 18:6 -4 6 -10-15
4 .10 30 : 3 14 :7 -5 4.-10+0
10 - 3 16 : 8 3-8:6 8-8-0

Yesiyin igarisindaki tiziimiin kiitlasi 14 kq, yesiyin 6z kiitlasi isa
bundan 7 dafs azdir. Yesikla tiztimiin birlikdas kiitlasi na gadardir?

2 - yo boliinen adadlar sirasinda buraxilmis adadlari yerina yazin.

2)4) D) D)lol D) D’16l D)ZO

Cadvali tamamlayin.




@ 1-i VURMA

1-3=3 1-4=4

1 adadini istonilon adada vurduqda hasil adadin 6ziins barabar olur:

1-a=a

ifadalerin giymatini hesablayin.
1-2 1-(12-2) 35-1-5 (15-14) - 1
1-8 1-(9-5) 16 +1 -4 (70-69) - 1
1-14 1-(16-6) 53+1-7 (1+0) -1

Satic1 6 alicinin har birina 1 qarpiz satdi. Satici 6 aliciya comi neg¢a
garpiz satdi?

3
/NN
L1 N

3 Magazaya har birinda 10 kq olmaqgla 5 yesik arik gatirdilar. Glinortaya
gadar 20 kq, giinortadan sonra galan arik satildi. Glinortadan sonra
nec¢a kilogram arik satildi?

Cadvali tamamlayin.




@ 1-a VURMA

2-1=1+1=2
4-1=1+1+1+1=4
9ddadi 1 - 8 vurduqgda hasil adadin 6ziina barabar olur:a - 1 =a

ifadslarin qiymatini hesablayin.

3.1 27 - (8-7) 9.3.1 1-(14-5)
14 - 1 35 (1-0) 8- (9-8) (38-8) -1
19 - 1 (49+1) - 1 12:6-1 (17-10) - 1

Bir agacdan 24 kq, o birindan isa 32 kq albali yigdilar. Yigilan albalilar
har birinds 8 kq olmagla yesiklara y1gdilar. Ne¢a yesik lazim oldu?

Cadvali tamamlayn.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

3 - 9 bolliinan adadlar sirasinda buraxilmis adadlari yerina yazin.

3,6,01, [1,15,01,21,1,[],30

4 | Ifadslari tamamlayin.

1.[]=5
2-[=2

I :
- O
=}y



0-1 (sifin) VURMA

(5)

G

4

5

0 -1istenilon adada vurduqgda hasil sifira barabar olur.
Masalan:
0-3=0 0-15=0

ifadslarin qiymatini hesablayin.

0-2 0- 14 (6-6) -0 1-(28-27)
71 31 - 1 0-(34+1) (43+5) -1
10 - 1 0-57 0-9+20 (7-7) -3

Nails giillari sulamagq tg¢tin 4 dafa 5 litrlik vedra ila dolu su dasidi. Nails
comi nega litr su dasidi?

Ulduz isarasinin yerina “>, <, =" isaralarinden uygun galanini yazin.
1-8*8-1 0-4*0+4
1-23*1+23 48 - 1 * 48-1

Coforin 7 yasi var. Atas1 ondan 4 dafs boytukdiir. Atas1 Cofardan neca yas
boyukdiir?

Misallar sakil asasinda hall edin.

4 -7 3-9




@ 0-a ( sifira) VURMA. 0-a BOLMSNIN MUMKUNSUZLUYU

3:0=0+0+0=0

5:-0=0+0+0+0+0=0
Istonilan a adadini 0 - a vurduqda 0 ( sifir ) alimir: a - 0=0
Sifira bélmak olmaz.

1 | Iifadslarin qiymatini hesablayin.

8 -0 7-(9-9) (13+3) -0 1-4-0
15 - 0 (18-18) - 0 0-(24-20) 5.0-9
37 - 0 15+6 -0 (7+7)-0 0-1-35

2 ) Ceyranin 8 yasi var. Nonasinin yasi Ceyranin yasindan 9 dafs boyiikdiir.
Noananin neg¢a yas1 var?

d 4 i 8 i1 :0:9:7
6-d 24 :
ifadslari tamamlayin.
[]- 5 =30 28 :[]=4
8 -[ =48 []:7 =6

Ugbucagin har bir terafinin uzunlugu 7 sm - dir. U¢bucagin

toraflarinin uzunluglari coami na gadardir?

7 sm



@ ODODIi 1-0 vo OZUNS BOLMS

4 :1,4:4, 12 : 1,12 : 12 misallarini izahl hall edak.
Yadiniza salin: Hasili vuruqglardan birina boélsak, o biri vuruq alinir.
1:-4=40ldugundan 4 : 1=4vea4 :4=1
1-12=120ldugundan12 : 1=12va 12 :12=1
Yadda saxlayin:
Istonilen a adadini 1 - o béldiikde aalinir:a : 1 =a
Sifirdan basqa istenilon a adadini 6ziina boldiikda 1 alinir: a : a=1

ifadalerin giymatini hesablayin.

51 23 : 23 45 :1 -0 10 : (14-4)
6:6 31:1 12:1+40 (11+5) : 1
74 : 1 94 : 94 28 :1-0 (16-11) - 1

Nagil kitabi 21 sahifadir. Sirin kitabin har giin 7 sahifasini oxudu. Sirin
nagil kitabini nec¢a giina oxuyub qurtardi?

Cadvali tamamlayin.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Kicik yumurta gabina 4 yumurta yerlasir. 5 bela gabda ne¢e yumurta
var?

Wiwwww




@ 0-1 ( sifirn) BOLMD

6 - 0=0o0ldugundan 0 : 6=0
9 - 0=0o0ldugundan 0 :9=0
Yadda saxlayin:
Sifir1 sifirdan basqa istenilon a adadina boéldiikde 0 alinir: 0 : a=0

Ifadalarin qiymatini hesablayin. @-

hed

0:8 0-5 5.1 5.5 1-6 =
0:15 0-9 17 1 8 :8 134
0 :30 4.0 20 : 1 20 : 20 13 - 1

Rahim 24 karandasi har birinds 6 adad olmagla qutulara y1gdi. Nec¢a
qutu lazim oldu?

Ifadslori tamamlayin. S

1-[]=4 []-6=0 4 :[]=1 3:
8-[]=8 27-[]=0 15:[]=1 8 :

1 kvadratin 4 bucagi var. 4 kvadratin ne¢a bucagi var?




@ TONLIK. MOCHUL TOPLANANIN TAPILMASI

Un Kisasinin kiitlasi malum olmadigi
lictin onu “ x “ (iks) ila isara edib bels

bir barabarlik yazmagq olar:

Xx+1=3 & —_—
Burada x machul, yazilan barabarlik ise tonlikdir.
Yadda saxlayn:
Machulu olan barabarlik tanlik adlanir.
Machulu, adatan, kigik latin harflari ilo isars edirlar.
Masalan: x (iks), y (igrek), n (en), m (em) va s.
Toanliyi hall etmak machulu tapmaq demakdir. Basga s6zls, dayisanin
ela giymatini (yaxud qiymatlarini) tapmaq lazimdir ki, onu tenlikda yerina
yazdigda dogru barabarlik alinsin.
Camdan toplananlardan birini ¢ixdiqda, o biri toplananin alindigin bilirik.
Ona gora da yadda saxlayin:
Machul toplanani tapmagq ti¢tin comdan malum toplanani ¢ixmaq lazimdir.

/

x+1=3
x=3-1
X=2
2+1=3
3=3
S
Tonliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin. ‘
x+3=5 X+4=7 x+5=10 —
x=05- X = X =
X = X = X =

Tonliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin. 4

Xx+7=9 XxX+6=8 X+2=6



2 kq -liq ¢aki dasi il garpizin kiitlasi 10 kq -liq ¢aki dasinin kiitlasina
barabardir. Qarpizin kiitlasi na gadardir?

Halli: 24+ x=10
x=10-2
Xx=28

Tanliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin. [/

7+x=12 15 4+ x =20 304+ x=750 =

0+x=16 40+ x=56 82+ x=92

Sinifda bir ne¢a sagird var idi. 4 sagird da galdi va sinifda 10 sagird oldu.
9vvalca sinifds ne¢a sagird var idi? ( Masalani tenlik qurmagq yolu ila
hall edin ).

@ Tonliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin. [/

x+ 15=35 60+x=73 x+14 =19 \

40 + x =45 x+80=90 50 +x =62



@ MOCHUL AZALANIN TAPILMASI

Sakildaki 5 dairadan 3 gdy dairani ¢ixsaq, ne¢a daira qalar?

5-3=2 (5-azalan, 3 - ¢ixilan, 2 -farq)
Farqdaki 2 qirmizi dairanin lizerina ¢ixilani, yani 3 gy dairani alava edak.

Azalan ( 5) alind1?

2+3=5
Buradan bels natica aliriq: forqin tizarinas ¢ixilani alave etdikds azalan

alinir.
7-4=3 28-8=20
3+4=7 20+8=128
Yadda saxlayin:
Machul azalan1 tapmagq ti¢tin farqin tizarina ¢ixilani alave etmak lazimdir.
Masalan: x-4=3 x-8=20
x=3+4 x=20+8
x=7 x=28
7-4=3 28-8=20
3=3 20=20
Tonliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin.
x-3=9 x-4=8 x-5=10
x=9+ X = X =
X = X = X =

2 |} Agacdan 3 alma yers diisdii vo agacda 5 alma galdi. 9vvalca agacda nego
alma var idi? ( Masalani tanlik qurmagq yolu ils hall edin ).

Tanliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin. @

x-3=7 x-6=12 x-20=10 =0 7




Naile qardasi Cobiya | -

gapik pulu galdi. 9vvalca Nailonin ne¢s gapik pulu var idi? (Masaani
tonlik qurmagq yolu ile hall edin).

Tonliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin.

x-10=17 x-15=35 x-0=32

©

x-18=40 x-4=36 x-14=70

@ ifadslari yazin ve giymatini hesablayin.
1) Cixilan 36, forq 24 -diir. Azalani tapin.

2) Cixilan 45, forq 55 -dir. Azalani tapin.
3) 36 adadini 2 voa 7 adadlarinin comina boliin.

4) 28 adadindan 6 va 3 adadlarinin hasilini ¢ixin.

Cadvali tamamlayin.

Hayatdakl toyuglardan 4 -u getdlkdan sonra hayatds 7 toyuq qaldu.
9dvvalca hayatda neg¢a toyuq var idi? ( Masalani tanlik qurmagq yolu
ilo hall edin).




@ MOCHUL CIXILANIN TAPILMASI

Machul ¢ixilani tapmaq tli¢iin azalandan farq ¢ixilir.
Masalan: Golds 9 gaz tiziirdi. Bir ne¢a qaz getdikden sonra golda 7 qaz

qaldi. G6ldan ne¢a qaz getmisdir?

9-x=7

Aybanizin 10 daftari var idi. O, qardasina bir nec¢a dafter verdikdan
sonra 6 daftari qaldi. Aybeniz qardasina nec¢a daftar verdi?
( Masalani tenlik qurmagq yolu ila hall edin ).

1

2} Toanliklari hall edin va dogrulugunu yoxlayin.

10-x=5 18-x=28 27 -x=123

x=10- X= X =

X = X = X =
Tanliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin.

18-x=9 36 -x=12 20-x=15

16 -x=10 20-x=14 18-x=4

9-x=4 16 -x=5 90 -x=30



Kisadaki sokar tozu ile 5 kq -liq ¢aki dasinin birlikds kiitlasi 10 kq-liq
¢oki dasinin kiitlasina barabardir. Sokar tozunun kiitlasi ne gadardir?
( Masalani tenlik qurmagq yolu ila hall edin ).

Tonliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin. e ! '

19-x=10 80-x=46 17-x=9

x-90=9 x-14 =55 X-24=66

@ Bidonda 20 [ siid var idi. Bidona bir neca litr siid alave etdikden sonra
bidonda 35 I siid oldu. Bidona nega litr stid alave etdilar?

Tonliklari hall edin ve dogrulugunu yoxlayin. 4

x+15=35 60 +x=73 x+14=19

40 + x =45 x+80=90 50 +x=62



@ UMUMILOSDIRICi TOKRAR

Madat 25 gapiys karandasyonan, 35 gapiys isa daftar ald1. O, saticiya
1 manat verdi. Satici na gadar pul gaytarmalidir?

2 | Iifadslori tamamlayin.

63=60+[] 70 +[_]=100
75-[1=70 82-[]=72

Ifadalerin qiymatini hesablayn. @.
59 + 4 46 -5 54 + 46 100 - 32 -
46 + 5 7+ 67 65 + 35 100 - 15
68 -9 23-15 75-20 87 +13

4 } Sirada buraxilmis adadlari yerina yazin.

68)691 D) Dl Dl73) 74)D) D)D )D) 79

5 } Cadvali tamamlayin.




@ Ulduz isarasinin yerina “ +, - “ isaralarindan uygun galanini yazin.

20=10 * 10 59 * 1=60 68 * 10 =58
40=45 * 5 59 * 1=58 70 * 1 =69

Sabatda 4 kq, yesikda isa bundan 3 dafs ¢ox liziim var. Sebat ila
yesikda birlikds ne¢a kilogram tiziim var?

@ Sirada buraxilmis adadlari yerina yazin.

78,79, 1, [1,82,83,[1,[1,[1,[],88,89,[1,91

Fiqurlarin adlarini deyin va onlardaki diiz bucaqlari géstarin.




Tamasa saat 4 -lin yarisi basladi ve

2 saat davam etd.i.
Tamasa saat necada qurtardi?

12 | Misallari hall edin.

46 53
- +
23 14

13 | Ifadslarin qiymatini hesablayin.

0+ 53 7+ 68
61-61 5+75
78-0 60 -3

Cadvali tamamlayin.

_|_

68 68
25 31

0+62-10
21-21+40
60-50+0

90
45

5-8-10
4 -7+10
6-9-0




Ciit adadlari bir satirds, tok adadlari isa o biri satirda yazin.

4,7,10,11, 18,23,46,58,39,76,45,87

Nazimin 8 yasi, babanin isa 61 yasi1 var. Baba Nazimdan ne¢a yas
boyukdir?

Cadvali tamamlayin.

Bélan 8 3 4 7 9 6
Qismot 3

ifadslarin qiymatini hesablayin.
6:2-8 36:9-6 0-8+37
12 : 3 - 4 32: 4 -1 48 : 6 + 60
20:5-7 9:3-1 5-8-40

Parcgalar 6l¢iin. Onlarin uzunluglari comini va farqini tapin.
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PULSUZ

Oziz maktabli!

Bu darslik siza Azarbaycan dovlati tarafindan bir dars ilinda
istifade Ucgln verilir. O, dars ili middatinds nazards tutulmus
biliklari gazanmaq li¢lin siza etibarli dost va yardimgi olacaqg.

inaniriq ki, siz da bu darsliya mahabbatla yanasacaq, onu
zadalanmalardan goruyacaq, tamiz va saligali saxlayacaqgsiniz ki,
novbatidarsilinda digar maktabli yoldasiniz ondan sizin kimirahat

istifada eda bilsin.

Siza tahsilda ugurlar arzulayiriq!




